

20年1000人！九旬老校长“坚守”暑托班

从“解决带娃难”到开展丰富的课程活动，为乡村学子点亮未来之路

宋祖锋 通讯员 韩丽丽
青岛报道

初心： 源于热爱的教育情怀

7月14日，在即墨区龙山街道西程哥庄村文化大院的暑期公益课堂上，四十多名小学生整齐端坐，目光专注地投向讲台中央。90岁高龄的江敦仁老人正坐在讲台上，进行着新一年暑期公益辅导班的“开学第一讲”。

“我心里一直想着孩子，热爱教育，这也是坚持这么多年的动力。”这句朴实无华的话语，道出了江敦仁老人最深沉的心声。2006年，退休多年的即墨区龙山街道葛村小学原校长江敦仁，怀着对孩子深切的关爱和对教育事业不变的热忱，在西程哥庄村村委会的支持下，利用村文化大院办起了免费的暑期辅导班，主要面向村里小学阶段的孩子。彼时，他已是古稀之年。

2012年，江敦仁因病手术出院后，子女们希望他安心休养不要再为暑期公益辅导班操劳，但是那些孩子是他放不下的牵挂。子女们最终被他的执着与深情所打动，选择尊重和支持老人的决定。

在江敦仁老人精心呵护下，二十年来，这间小小的公益课堂，已温暖了千余名农村孩子的暑假时光。

“白发三千丈，缘愁似个长。不知明镜里，何处得秋霜。”7月14日，在青岛市即墨区龙山街道西程哥庄村文化大院，熟悉的读书声再次响起。在村民和孩子们的期盼中，一年一度的暑期公益辅导班如期开课。这处由九旬退休小学校长江敦仁于2006年播下的“种子”，历经二十年风雨浇灌，已深深扎根村庄，照亮了千余名农村孩子的成长之路。



江敦仁正在辅导参加暑假公益课堂的学生。

传承： 从受助者到助人者

记者了解到，暑期公益课堂的老师有在职教师、退休教师和大学生志愿者。

“来，咱们看看题目给了哪些关键信息？”课堂上，大学生志愿者王晨正俯身在一个女孩的课桌旁，手指轻轻点着练习册上的应用题，耐心解答。这已是王晨连续第二年回到西程哥庄村，成为暑期公益课堂的志愿者老师。“这个课堂，我小时候也来上过课。”王晨看着教室里埋头学习的孩子，眼中满是亲切的回忆。“那时候，是村里的志愿者

哥哥姐姐们帮我辅导作业、带我做游戏。现在，轮到我坐在这里，感觉特别有意义。”

像王晨一样，当年最早的一批学生，如今已步入大学校园，他们毫不犹豫地在暑假回村担任志愿者老师，让这场跨越二十年的爱心“接力赛”，在新一代年轻人手中，跑得更加坚定有力。

有了充满活力的大学生志愿者，要确保公益辅导班行稳致远，还需要一位经验丰富、能统筹全局的“掌舵人”。关键时刻，一个熟悉的身影站了出来——他就是曾任龙山中心小学校长的江志林。

2006年，公益辅导班创办第一年，江志林就以志愿者老师的身份

投身其中。此后的二十年暑假，他从未缺席。每逢暑假，他都会来到辅导班亲自授课，成为辅导班不可或缺的中坚力量。“一开始辅导班主要就是替家长看护好孩子，现在不但设置了文化课辅导，还有绘画、书法、演讲等课程。”今年56岁的江志林见证了辅导班从初创时的探索到逐步走向规范、内容日益丰富的全过程。2022年，他接过江敦仁老校长的“接力棒”，专职负责公益辅导班日常运转。

焕新： 公益课堂活力绽放

接过接力棒的江志林和志愿

者们，在传承中不断创新。辅导内容早已超越了最初的课业辅导和简单游戏。“今年暑期我们还组织了研学游，带孩子们去了鳌角石党史馆和蓝谷三航科技综合实践教育基地。”江志林介绍。如今的公益课堂，课程丰富多彩：街道组织的退休教师带来文化课辅导，非遗传承人传授传统技艺，大学生志愿者们则带来了创意活动和社会实践。

这种模式也如星火般在龙山街道其他村庄铺开。前东葛村、东程哥庄村、南葛后街等村庄相继办起了公益辅导班。街道以新时代文明实践所为引领，努力构建“15分钟文明实践服务圈”，并积极链接高校资源，与山东理工大学、华北理工大学、宁夏师范学院、山东农业大学等多所高校共建实践基地。今年暑期，“童心筑梦·爱心支教”系列志愿服务活动，让高校学子的青春活力与乡村孩子的求知渴望在公益课堂上交融。

二十年如一日的坚守，即墨区龙山街道西程哥庄村的公益辅导班早已超越了“解决带娃难”的初衷，成为滋养乡风文明的一泓清泉。“辅导班就在家门口，安全又方便，孩子开心，我们放心，特别受欢迎！”学生家长郭女士由衷地说。

江敦仁老人点燃的这盏灯，正在一代代“接力者”的手中，照亮更多乡村孩子的未来之路。

山东省道德模范彭文翠用善举诠释一段超越血缘的亲情 带着叔公公改嫁，孝心坚守三十载

褚思雨 通讯员 孔力 杨伟
济宁报道

日复一日的守护

盛夏清晨，阳光透过窗户，在地板上洒下斑驳光影。彭文翠端着早饭轻步走上阁楼，84岁的徐衍和已摸索着坐起来。“叔，今儿熬了南瓜粥，配着您爱吃的素包子。”她将碗稳稳递到老人手中，另一只手小心托住碗底，“慢点，不烫了。”

待老人吃完，彭文翠又端来温水，耐心地喂老人喝水，随后轻轻擦去老人嘴边的水渍。“叔看不见，喝水得格外注意，水多了怕呛，热了怕烫。”彭文翠低声自语，言语间满是对老人的关切。

环视屋内，一切都收拾得井井有条，处处透着用心：桌椅旁的防滑垫、楼梯口的扶手、墙角的防撞包，每一处细节都彰显着彭文翠的用心。收拾完房间，她又匆匆下楼，送两个小孙子上幼儿园。

都说做好一件事容易，但是数年如一日地做好一件事很难。为叔公公备餐喂饭、服药洗漱、换洗衣物、更换床铺……琐碎日常被彭文翠梳理得井井有条。这份坚持，源于心底那份沉甸甸的爱与责任。

谈及如今条理分明的“照顾经”，彭文翠坦言一路磕磕绊绊。

血浓于水，是常理；而济宁汶上县军屯乡北陶村村民彭文翠，用30多年的实际行动，诠释了一段超越血缘的亲情故事。她悉心照料双目失明、终身未娶的叔公徐衍和，待叔如父，在窘困拮据的日子里咬牙坚持；丈夫离世后，她毅然带着叔公公改嫁，用柔弱的肩膀为老人撑起了一片天。这份忠厚与孝心感染了乡邻，成为大家身边的道德榜样。今年6月，彭文翠获评“山东省道德模范”。



彭文翠给叔公公喂葡萄。

“第一次给叔擦洗身体时，老人不好意思，总是用手挡住，十分抗拒。”顾不上害羞的彭文翠，便开导起老人，“叔，别有啥负担，我就是您的闺女，不擦身您也不舒服不是吗？”在她的反复坚持下，徐衍和渐渐从抗拒变为妥协，最后主动配合。这份转变，是孝心叩开的心门。

久病床前有“孝女”

都说久病无孝子，然而这句话在彭文翠身上却要换一个字——“久病出孝子”。“如果不是侄媳在家照顾我，我这条命早就没了。”谈到侄媳这么多年来体贴入微的照料，徐衍和总有说不完

的感激。

1993年，彭文翠和徐玉印结婚时，便知晓了徐衍和为操持大家庭，一生未婚。“叔叔养我小，我要养他老，照顾他一辈子。”这句承诺，不仅是徐玉印心底的誓言，亦是夫妻俩心照不宣的信念。婚后第五年，徐衍和的视力急剧下降，夫妻二人带着老人辗转多家医院，最终被确诊为不可逆转的重度眼疾。仅仅一年后，老人彻底失明，从此生活离不开人照顾。

虽非亲骨肉，依然儿女心。夫妻俩将徐衍和视为亲生父亲，事无巨细地照料着他的生活。考虑到老人牙齿不好，彭文翠总是将饭菜做得松软可口，温度也把控

得恰到好处；春夏秋冬，老人身上的衣服永远干净整洁，房间更是无一尘不染。闲暇时，她会坐在徐衍和身边，讲讲新鲜事，给老人解闷。在她的悉心照料下，徐衍和虽目不能视，却精神饱满、笑容常在。

天有不测风云，2008年彭文翠的丈夫徐玉印因病去世。彭文翠没有退缩，毅然挑起照顾家庭的重担。每天天不亮，她就下地干活，忙碌一天后，又赶回家照顾叔公公的饮食起居。有人劝她：“孤儿寡母的，你把他送养老院吧。”她却摇头说：“我不管谁管？这是我孩子他爹早就说好的事。”在她淳朴、善良的心里，觉得再苦再

难也不能淡漠了亲情和孝心，不能扔下这个可怜的亲人不管。

这一管就是30多年。如今老人失明已有20多个年头，每当有客人来访，徐衍和总会激动不已。提及侄媳，他一直竖起大拇指。邻居们笑着说：“别看老人看不见，心里亮堂着呢！”三十余载的守护，彭文翠用行动书写着“孝”字最纯粹的模样，成为了乡亲们口中难能可贵的“孝媳”。

孝善家风代代传

2010年，经亲友撮合，彭文翠结识了现任丈夫苏庆洪。谈婚论嫁时，彭文翠提出的唯一要求是带着叔公公一起改嫁。许多人都觉得这个条件过于苛刻，劝彭文翠嫁到县城后把徐衍和留在老家，彭文翠心意已决。这份深沉的孝义，深深打动了苏庆洪。他慨然接纳这份特殊的“嫁妆”，将老人一同迎入汶上县城新居。

时光流转，如今彭文翠的儿子徐振海已在部队服役十余年，家中更添了一对可爱的双胞胎孙子。儿媳王冉冉与她同住一屋，耳濡目染接过了照顾老人的接力棒。婆媳俩默契配合，不怕脏累，悉心照料着徐衍和老人。“妈妈教会了我们很多东西，其中最宝贵的一个就是孝心，我们很骄傲有个这样善良贤惠的母亲。”王冉冉说。